

Социально-экономическое положение Ярославской области в 2004 году

Уровень жизни населения. Общий объем номинальных денежных доходов, полученных населением области в 2004 году, составил 80,4 млрд. рублей и увеличился по сравнению с 2003-м на 16 процентов против 26 процентов в 2003 г. по сравнению с 2002-м. Реальные располагаемые денежные доходы населения (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) возросли на 4 процента (в 2003 г. по сравнению с 2002-м – на 10).

В расчете на одного жителя области денежный доход в среднем за месяц 2004 года составил 4986 рублей.

Более половины своих денежных доходов в 2004 г. (56 процентов) население области потратило на приобретение потребительских товаров и оплату услуг (в 2003-м – 53 процента). По сравнению с 2003 годом доля расходов населения на покупку товаров увеличилась с 39 до 41 процента, доля расходов на оплату услуг – с 14 до 15 процентов.

Часть денежных средств, расходуемая населением на уплату обязательных платежей (налогов) и различных взносов, напротив, уменьшилась с 8,4 процента в 2003 году до 7,9 в 2004-м.

Доля сберегаемой части денежных средств, используемой населением на накопление в различных формах (вкладах, ценных бумагах, недвижимости, наличной отечественной и иностранной валюте), уменьшилась, составив в 2004 году 19,6 процента против 20,5 в 2003 г.

Среднемесячная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) на предприятиях и в организациях области составила в 2004 г. 6240 рублей – на 24 процента больше, чем в 2003-м. Реальный размер среднемесячной заработной платы, (с учетом индекса цен на товары

и услуги) был на 11,5 процента выше, чем в 2003 году.

Средний размер назначенных месячных пенсий увеличился за прошедший год на 15 процентов и составил 2057 рублей. В реальном исчислении (с учетом индекса потребительских цен) пенсии возросли на 2,6 процента. Численность пенсионеров на конец 2004 года составила 403 тысячи человек, или 30 процентов от общей численности населения области.

Величина прожиточного минимума, рассчитанная в соответствии с региональной «потребительской корзиной», в 2004 г. составила для всех социально-демографических групп населения 2081 рубль на человека в месяц, для трудоспособного населения – 2313, для пенсионеров – 1552, для детей – 2057 рублей.

Распределение населения по размеру и общему объему среднедушевых денежных доходов продолжало складываться в пользу высокодоходных групп населения. На долю 10 процентов наименее обеспеченного населения приходилось только 2,0 процента общего объема денежных доходов, в то время как 10 процентов жителей с наивысшими доходами владели 30 процентами денежных средств. При этом среднедушевые денежные доходы наиболее обеспеченных граждан почти в 15 раз превышали доходы малоимущих (14785 рублей на человека в месяц против 1016 рублей соответственно). Доля населения, имеющего доходы ниже среднего уровня (4986 рублей на человека в месяц), составила 64 процента.

По предварительным данным, 21,2 процента жителей области имели в 2004 году среднедушевые денежные доходы ниже величины прожиточного минимума.

Предприятия и организации. На 1 января 2005 г. в Еди-

ном государственном регистре предприятий и организаций (ЕГРПО) учтено 38,4 тысячи предприятий, организаций, их филиалов и других обособленных подразделений – на 7 процентов больше, чем на ту же дату 2004-го. Большинство хозяйствующих субъектов имеют частную форму собственности (80 процентов). В государственной и муниципальной собственности находилось соответственно 3 и 7 процентов зарегистрированных предприятий.

Промышленное производство. В 2004 году произведено промышленной продукции (работ, услуг) в отпускных ценах без налога на добавленную стоимость и акциза на 93,7 млрд. рублей. Прирост объема промышленной продукции к уровню 2003-го составил 4,7 процента.

В 2004 г. значительно повысили уровень предыдущего года предприятия отраслей промышленности: черной металлургии, торфяной, лакокрасочной, кабельной, автомобильной, металлических конструкций и изделий, шелковой, обувной, маслосыродельной и молочной.

Сократились объемы производства по сравнению с 2003 годом в станкостроительной и инструментальной промышленности, приборостроении, меховой, макаронной, кондитерской, пивоваренной, ликеро-водочной, микробиологической и некоторых других отраслях промышленности.

Объем продукции, отгруженной потребителям в 2004 г., составил 96 процентов к объему произведенной.

Строительство. Предприятиями и организациями всех видов экономической деятельности в 2004 году произведены работы по договорам строительного подряда в объеме 10,7 млрд. рублей – на 8,8 процента больше, чем в 2003-м.

За счет всех источников финансирования предприятиями и организациями, а также населением за счет собственных средств и с помощью кредитов построено 2639 квартир. Введено с учетом реконструкции 215 тыс. квадратных метров общей площади жилья, или 100,2 процента к уровню 2003 г.

Удельный вес жилья, построенного индивидуальными застройщиками, в общем вводе составил 36 процентов против 27 в 2003 г. Населением построено жилья больше, чем в 2003-м, на 35 процентов.

Транспорт. За 2004 год транспортными предприятиями области было перевезено 26 млн. тонн грузов – на 4,6 процента больше, чем за 2003-й. Грузооборот составил 25 миллиардов тонно-км, превысив уровень 2003 г. на 7 процентов.

Предприятиями транспорта общего пользования (без железнодорожного) перевезено в 2004 г. 580 миллионов пассажиров, что на 5 процентов меньше, чем в 2003-м.

В 2004 г. на автодорогах области произошло 2363 дорожно-транспортных происшествия (на 7 процентов больше, чем в 2003-м.). В них погибли 367 человек (на 4 процента меньше) и 2729 человек получили ранения (на 8 процентов больше).

Финансы. Крупными и средними предприятиями (без учета страховых организаций и банков) за 2004 год получено, по оперативным данным, 6,8 млрд. рублей прибыли (сальдо прибыли и убытков), что составляет 118 процентов к уровню 2003-го.

Прибыль промышленных предприятий составила 5,3 млрд. рублей – на 14 процентов больше, чем в 2003 г. Среди промышленных предприятий значительная часть финансового результата приходится на пищевую промышлен-

ность (36 процентов) и машиностроение (27).

С убытками в сумме 2,0 млрд. рублей завершили 2004 год 36 процентов всех предприятий. Убыточными являются 42 процента промышленных предприятий, их убыток составил 1,3 млрд. рублей.

По состоянию на 1 января 2005 года около половины всех предприятий и организаций области имели просроченную кредиторскую задолженность в сумме 10,9 млрд. рублей, 38 процентов которой – это задолженность поставщикам и по 23 процента – по платежам в бюджет и во внебюджетные фонды.

Просроченную дебиторскую задолженность имеют также около половины предприятий в сумме 4,3 млрд. рублей, большая часть ее (78 процентов) – долги покупателей.

В структуре просроченной кредиторской и дебиторской задолженности основной объем занимают неплатежи предприятий промышленности (78 и 55 процентов соответственно), ЖКХ (7 и 14) и строительства (4 и 21). Большие объемы просроченной кредиторской задолженности имеют также организации сельского хозяйства – 5 процентов от общей суммы просроченной кредиторской задолженности крупных и средних предприятий области.

Инвестиции. На создание и развитие основного капитала в экономике области использовано в 2004 году, по предварительным данным, 21,9 млрд. рублей – 115 процентов к уровню 2003-го. Из общего объема инвестиций в основной капитал 50 процентов направлено на возведение зданий (кроме жилых) и сооружений, 41 – на приобретение машин, оборудования и транспортных средств, 7 процентов – на строительство жилья.

Информация предоставлена Ярославльстатом.